

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicație.

Scrisori nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrăgim.

N<sup>o</sup> 71.

Luni, Marti 31 Martie (12 Aprilie).

1887.

## NOU ABONAMENTU

la

### „GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Aprilie 1887 st. v., se va începe un nou abonament pe trimesiul Aprilie, Mai și Iunie, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

#### Prețului abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.  
„ șese „ 6 „  
„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci  
„ șese „ 20 „  
„ unu an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primit diarul.

Domnii cari se voru abonă din nou să binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

#### Brașov, 30 Martie 1887.

Incetă și greoiu s'a pus în mișcare organizarea cluburilor în sinul alegătorilor noștri. Până aci numai în câteva ținuturi s'au dat semne de viață. Nici nu e de mirat, că mișcarea se pornesc așa de greu, după ce atâta timp nu s'a lucrat nimic pe tărâmul afacerilor publice naționale. Sperăm însă, că cel puțin acum, când ne arde erași mucul la degete, ne vom trezi, că mai suntem și noi aici și mai avem să dăcem și noi un cuvânt în această țară.

Săptămâna trecută a adus la ivelă, precum șcim, un nou conflict între dualiști.

Este certa dintre Cehi și Maghiari, ce s'a adaus la multe certe, cari fac viața așa de plăcută popoarelor acestei monarchii. Cehii nu vor să cumpere făină ungerescă și Ungurii îi amenință că, dacă nu vor înceta cu agitațiunile în contra productelor ungeresci, ei se vor alia cu Nemții austriaci spre a paraliza pe Cehi, se udecă nu le va succede acesta se vor separa cu totul de Austria. „Egyetertes“ gâscesce, că e binevenit momentul de a face divorțul. Cehii, se înțelege, nu le rămân datorii cu răspunsul „vecinilor celor răi“, cum le dăse de curând „Politik“.

Foile germane și între ele cu deosebire „Post“ și „Norddeutsche allg. Ztg.“ continuă bărbătesc campania în contra pressei franceze. Oficioșii berlinesi vorbesc câte odată așa de aspru în contra Franciei, încât s'ar pare că războiul este pe cale a se declara.

Omii politici din toate părțile își bat capul să afle, care este cauza acestor încordări. Unii cred, că rezultatul alegerilor din Elsația-Lotaringia a indispus pe Germani așa de mult și că acum ei fac responsabil pe Franca pentru desastrea suferite la alegeri în aceste țări de guvernul german. Adevărat, că a fost amară desamăgirea Germanilor și ei au și luat măsurile cele mai rigurose față cu bieții locuitori diu provincie cucerite. Până mai alaltăeri s'a ținut mare stat în Berlin, cu privire la măsurile ce vor fi a se lua aducându-se schimbări în administrația Elsației-Lotaringiei. S'a decis a se procede foarte strict în contra reuniunilor elsațiene și noua eră de asupra s'a inaugurat prin espulsarea deputatului franco-fil Antoine, unul din cei mai periculoși opozanți ai guvernului german.

Alții dic, că nu este numai Elsația-Lotaringia, care le causă Germanilor așa mare durere de cap, ci mai este încă o altă considerație însemnată diplomatică, care a dat o atitudine ostile a pressei germane față cu Franca. Ei cred, că Bismarck își vârsă asupra

Franciei necazul cel are, pentru că întâmpină atâtea greutăți în Petersburg. Terminul până la care a fost încheiată alianța celor trei împărății la Skierniewice a trecut, și Țarul nu se arată nicicum dispus de a rennoi această legătură. În Petersburg se luptă aci două curente puternice, unul germano-fil condus de Giers și și altul franco-fil condus de Katkov. Cancelarul german atacând pe Francesi și pe generalul Boulanger, voiesce să lovască în partida franco-filă, care astăzi se bucură de o influență așa de mare la curtea Rusiei. Este întrebare, dacă cu metoda acesta îi va succede lui Bismarck a îndupleca pe Țarul Alexandru III să dea erași mâna cu Germania.

Toate aceste nu eschidă însă nicicum pericolul unui nou război între Germania și Franca, care a devenit, putem dice, permanent. Diarul diplomației ruse „Nord“ din Bruxelles, felicitând presa franceză pentru atitudinea ei rezervată și înțeleaptă, dice, ce e drept, că situațiunea îndreptăsece la mai bune speranțe pentru pace și că nu trebuie să fiă nimeni îngrijat pentru espectorările anti-franceze ale foilor germane, der ore și crede „Nord“ ceea ce dice?

Era vorba zilele trecute de o încercare de a se desavua și blama purtarea publicistului panslavist Katkov prin intervențiunea lui Giers. Katkov a și fost la Petersburg, a conferit cu Țarul și și prândit cu el și nimic nu se mai aude de regularizarea lui. „Post“ află acum din Petersburg, că Katkov ar fi în ajun d'a fi numit ministru de instrucțiune. El se bucură încă așader de încrederea nestirbită a Țarului, cu toate că foile germane îl aruncă într-o căldare cu generalul Boulanger, declarându-i pe amândoi de omii cei mai periculoși păcii.

Lovind în Katkov și în generalul Boulanger, presa bismarkiană lovesce în idea alianței franco-ruse, care prinde rădăcină tot mai afunde în Franca și în Rusia. Nisuița principală a prințului Bismarck a fost totdeauna să izoleze Franca. De aceea manifestațiunile de simpatie, ce se schimbă aci reciproc între omii de stat dela Neva și dela Sena îi causă mari îngrijiri, er diarelor sale le-a dat avisul de a le declara de uneltiri în contra păcii. Atacurile pressei germane însă au contribuit până acum mai mult la întărirea, decât la slăbirea pozițiunii generalului Boulanger și a lui Katkov. În tot cazul putem să fim curioși a vedea desnodământul acestor nou complicațiuni.

În săptămâna trecută s'a rezolvat definitiv și criza ministerială în Italia, care părea că nu se va mai sfârși. Italianii sunt mulțumiți cu noul lor ministru și acesta e lucru de căpetenie. Dacă și încât vor fi mulțumite cu el și celelalte puteri, se va vedea încă de aci încolo. Deocamdată Germanii sunt liniștiți, că Depretis a luat provisoriu conducerea afacerilor de externe ale Italiei. În acesta vedu ei exprimată dorința Italiei de a susține alianța cu Germania și Austro-Ungaria.

Între multe neajunsuri, de care suferă diferitele state mari și mici, de sigură că nu sunt cele mai mici neajunsurile Bulgarilor. Ei, sermanii, nu mai pot ajunge la o stabilitate, de când li s'a dus prințul Alexandru. Încercă una, încercă cealaltă, bat aci la ușa uneia, mână la ușa alteia din pretenșele puteri garante ale tractatului dela Berlin, der toate fără rezultat. Au trimis de curând pe Stoilov ca să sondeze din nou dispozițiunea cabinetelor și acesta în curând se va întorce cântându și el: „înzadară alergu pământul, înzadară m'ostenesc.“ De când totu cer Bulgarii un prînt, der pare că din ce în ce alegerea lui devine mai dificilă. Battenberg a declarat, că nu primesc realegerea și cabinetele europene asemenea s'au de-

clarat în contra realege și lui. Acum e vorba de a se candida prințul Ferdinand de Coburg. Stoilov i-a spus și contelui Kalnoky la Viena, că starea de față precară în Bulgaria trebuie să se finescă odată, căci la din contra populațiunea își va pierde răbdare. N'a ajutat însă nimic, Kalnoky i-a răspuns „fiți pe pace și așteptați.“ Până când?

#### Școle române în Epiru.

Din Bitolia, în Macedonia, a primit „Telegraful“ din București o corespondență cu data 10 Martie, din care reproducem următoarele:

În Ianina (Epiru) s'a deschis în luna lui Ianuarie, c. o școlă română primară de băieți. Această școlă era, se deschidă încă în luna Octomvre anul trecut, der intrigile urdite pe lângă autoritățile turcesce de către arhierul fanariot Sofronius și de campionii panelenismului, cari nu tind decât la desnaționalizarea Românilor din Epiru și din Macedonia, au împedat deschiderea ei până în luna lui Ianuarie, când în fine autoritatea a dat permisiune să se deschidă școlă română în Ianina, unde Românii se pot instrui în limba lor maternă.

Săptămâna trecută s'a dus la Ianina d-ra Natalia Borislavski, institutore română, ca să deschidă o școlă primară de fete. În curând se va înființa și un gimnasiu cu un internat cu 40 bursieri.

Deschiderea școlilor române au încântat nu numai pe Români, ci încă și colonia europeană de acolo. Ea cum se exprimă această colonie într'un articol publicat în „Stamboul“ din 1 Martie în privința acestei școle:

„Cu totă opoziția făcută de câțiva prelați cu metropolitul în frunte, autorizațiunea pentru deschiderea unei școli române la Ianina a fost acordată. În această școlă se va învăța limba turcă, franceză, română, engleză și greacă. Se așteaptă profesori și o profesore de origine poloneză pentru tinerile fete, cari vor învăța limba română, franceză, germană și musica. Colonia europeană este încântată de această inaugurare, mai ales pentru tinerile fete, pentru că în școlile din Ianina nu se învăța decât numai limba greacă.“

Diarul grecesc din Constantinopol „Neologos“ în numărul său dela 25 Februarie combatând cele scrise de „Stamboul“ relativ la școlă română din Ianina dice: „că Românii urmăresc scopuri politice, că Sultanul, se ia măsură în contra lor, că Ianina e oraș „curăț“ grecesc și că arhierul Sofronius este chemat să împedecă deschiderea acestor școle, alu căror scop este intrigă și desbinare“. La acestea corespondentul dice, că intrigile grecesce nu mai au trecut la guvernul turcesc, care are știință de broșurile revoluționare ce guvernul grecesc le trimite consulilor și arhierilor fanarioti din Epiru și Macedonia, ca să le împartă poporului cu scop d'ală escita contra Turciei, și de puscile și cartușele ce în 1877 s'au trimis agentului grecesc Pikion din Castoria ca să le împartă bandelor de revoluționari din Epiru și din Macedonia. Guvernul turcesc are în mână corespondențele revoluționare ale călugărului grec Aghio-Taftis, care în 1877 cutriera Tesalia spre a o revolta, și ale lui Pikion, care aci e închis în temnița criminalilor din Bitolia. Corespondentul continuă astfel:

Pote „Neologos“ să contesteze acesta? Pote să nege, că în broșura intitulată Macedonia, publicată în Atena de către Ioan Kalostipi și reproducă în luna lui Decemvre anul trecut în jurnalul „Efimeris“, nu se dice în pagina a 8-a, aliniatul alu doilea, că: „Macedonia este în inima elinismului, că Grecia fără mare fiă mică nu poate exista, fără de Macedonia. Macedonia este baza mării și unitei Grecii; ea este bulevardul existenței grecesce și garanția marelui ei viitor? Și că concluziunea acestei broșuri revoluționare nu este aceasta? Grecia trebuie să aibă totdeauna priirile, sale spre Macedonia și că spre ea trebuie să se îndrepteze





Cursul la bursa de Viena  
din 7 Aprilie st. n. 1887.

Table of exchange rates for Vienna, including items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, and various bonds.

Table of exchange rates for Vienna, including items like Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de vin, and various bonds.

Bursa de București.

Cota oficială dela 26 Martie st. v. 1887.

Table of exchange rates for Bucharest, including items like Renta română (5%), Renta rom. amort. (5%), and various bank notes.

Cursul pieței Brașov

din 8 Aprilie st. n. 1887.

Table of exchange rates for Brașov, including items like Bancnote românesce, Argint românesc, and various bank notes.

ACTIILE

institutelor de credit și economii

„Albina,” „Furnica,”

„Timișiana” și „Ardeleana”

le cumpără și cu prețuri urcate

Cancelaria Negruțiu

3-3

în Gherla - Sz.-Ujvár.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table showing rebates for repeated advertisements based on frequency (3-4, 5-8, 9-11, 12-15, 16-20, 20+).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facă învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeală-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes including Predeală-Budapesta, Budapesta-Predeală, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Includes columns for train types and times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.